

# 工艺美术大师们的奇幻漂流

## 第三届东方工艺美术之都博览会将在南京举行



郭俊 现代快报记者 顾炜 摄

### 郭俊 潜心打磨《万寿中华》

南京云锦研究所4楼，郭俊工作室最前排的桌子上，3个女孩在细小格子的纸上描图。女孩们身后是一张超级大桌，郭俊趴在桌边，手中的铅笔随腕移动。他的笔下，一只仙鹤刚落地休息……“我在修改《万寿中华》，明年，这件作品将被北京故宫博物院收藏。”郭俊说，故宫之前收藏的云锦，都曾是皇家用品，而这次，第一次对现当代云锦大师伸出橄榄枝。

#### 作品被“故宫”看上

郭俊是南京云锦研究所的艺术总监，也是江苏省非遗传承人。“在古代，干我这个的，都是宫廷中一流的画师，虽然他们的作品没有留下名字。”郭俊和云锦打交道41年，他的工作，就是设计云锦图案，挑花结本，而后上大花楼织机织造。

#### 不一样的“万寿中华”

超大的工作台上，是一张长470厘米、宽280厘米的《万寿中华》意匠稿。画面中，一轮红日高高升起，巨大的龙舟在霞光中抬头快速前进，56只仙鹤象征着中华各族儿女围绕在龙船四周，翩翩起舞……郭俊说，这是第一稿作品，而故宫的修改稿正在修改中，已经修改了三四个月，一部分图案已经修改好。

“故宫的专家说，龙舟上的亭台楼阁一般都是单数，要么三层要么五层，我这个是四层的要改。”郭俊说，现代云锦设计，虽然没有那么严肃，但是，云锦图案的设计，也要符合实际。每创作一次作品，就要查阅大量的资料，包括

技巧、史料等等。“云锦对知识面要求很高，要非常宽泛，每换一次题材，就要学习一次。”郭俊说，《万寿中华》其实是在2009年就创作过，当时是为国庆60周年的献礼作品，如今，第一稿《万寿中华》已经被5家博物馆收藏。而北京故宫也想收藏，但提出来，不想和其他家收藏完全雷同，故宫的专家还针对作品提出了修改意见。

#### 将织入鸵鸟羽毛

“传统的云锦织造，用的是金线、孔雀羽，但《万寿中华》将织入非洲鸵鸟羽毛。”郭俊随手从柜子里拿出一根鸵鸟羽毛，白色的，看上去有几分飘逸。“鸵鸟毛和孔雀羽有几分相似，主要用在仙鹤的肚子上，织上去后，毛绒绒的，像真的。”

“故宫的专家说，龙舟上的亭台楼阁一般都是单数，要么三层要么五层，我这个是四层的要改。”郭俊说，现代云锦设计，虽然没有那么严肃，但是，云锦图案的设计，也要符合实际。每创作一次作品，就要查阅大量的资料，包括



梁雪芳 资料图片

### 梁雪芳 让刺绣走出画框

谁说只有国宝才能“穿”上无色透明的防护服？刺绣作品也可以。这次博览会，刺绣大师梁雪芳的作品，都不进玻璃框，而是像装置艺术，立体展示。梁雪芳的这个发明，缘于给毛主席纪念堂一幅作品做护理得到的灵感。这次博览会，梁雪芳带来的是一组系列作品，一共8幅，作品名叫《尔若盛开》，全都立体“裸展”。

梁雪芳说，和刺绣打交道几十年，现在也摸索出了很多道道。

“现在，我们看到的刺绣作品，都是放在玻璃框里保护起来的，因为刺绣作品大量的纤维裸露在空气中，容易受潮，容易沾灰，时间一长，就会‘生病’。”梁雪芳说，做了几十年刺绣，她一直在揣摩，刺绣作品是不是也可以走出玻璃框？

多年前，梁雪芳到清华美院做访问学者，当时，她和导师林乐成一起承担了一个课题研究：怎么让毛主席纪念堂内的作品恢复健康？原来，毛主席纪念堂内的作品《祖国大地》，由于时间久了，作品受潮，画面变得有些斑驳。怎么才能让这幅作品更好地得到保养呢？专家们使用了一种纳米防潮技术，给作品涂上了一层无色透明的材料，这样，作品就不怕尘，不怕潮了。“我导师现在是毛主席纪念堂的义务清洁员，会定期去给《祖国大地》做

保养。”梁雪芳说，那幅作品被涂上防护层后，现在好管理多了。

于是，梁雪芳又把这种防护措施运用到了刺绣作品上，“涂上防护层后，刺绣作品就可以不用进玻璃框了，可以像装置艺术一样摆设，可以让观众看到，作品是怎么一针一线绣出来的，很立体、直观，拍照的时候也不怕有玻璃反光了。”梁雪芳说，最关键的是，这样，观众就不用隔着冰冷的玻璃欣赏作品了。

这次即将带来的《尔若盛开》，其实，是一组关于荷花的刺绣。不过，梁雪芳说，和传统刺绣不同，她的荷花贯穿了以少胜多的理念，很有水墨韵味，画面中有空白处，那既像水又像空气，给人遐想。

说起荷花，梁雪芳说，这是一个她想创作100多幅作品的题材。因为，从莲蓬到发芽，到初开，盛开，结莲蓬，莲心……这一系列，就像人生一样，经历



郭爱和 本人供图

### 郭爱和 三彩大师的“三彩”生活

上世纪初，考古学家从洛阳一处古墓中挖掘出了一批文物，颜色分为赭、绿、蓝三种，于是便有了后来的“唐三彩”。曾几何时，人们开始接受“洛阳三彩”的称谓。1000多年前的骆驼、仕女、彩瓶……这些栩栩如生的意象，经过洛阳三彩大师郭爱和的传承和再造，变成时尚现代的立体陶塑和平面釉画，色泽斑斓、如梦如幻……

“三彩，从来都不是只有三种颜色。”郭爱和说，“按照历史顺序，分别有过汉三彩、唐三彩、宋三彩、清三彩和当代三彩。”古时候这种彩色釉陶工艺有多种叫法，而“三彩”，则是上世纪初洛阳古墓出土了一批文物后，专家当场赋予的新名称。

“三生万物”，三彩是多彩的意思。在他的工作室中，存放着大红、湖蓝、柠檬黄、桔红等500多种染料，通过基础色他能调配出上千种色彩，“几乎所有的颜色我们都能够做。”

郭爱和和他的公司设计出种类各异的彩釉形象：壮美晨曦、黄河、典雅的唐风、唐韵、周器礼乐系列，还有体现现代生活的太阳花、猫、丰收、布老虎等，造型逼真，色泽艳丽，产品形式

有旅游纪念品、礼品等。

这次郭爱和带着他的三彩釉作品第一次走进南京，他特别挑选了最满意的十套代表作。其中被中国工艺美术馆永久收藏的《唐韵》系列，以唐代贵妇为原型，面部丰润，梳成各式发髻，身着色彩鲜艳的服装，看起来雍容高贵。它的创作灵感，来自敦煌壁画。

2004年，他开车去敦煌采风。第一次见到优美的飞天，郭爱和被震撼了。“唐以前，洛阳就已经成为建都朝代最多、建都历史最长的都城了。这些宫廷画师，将当时洛阳的绘画技艺、颜料和文本全都带到了敦煌，才能创造出这么多磅礴大气、变幻莫测的绝品。”郭爱和说，自己是一个兴趣广泛的人，因为他喜欢未知和新挑战。

去年，郭爱和穿越罗布泊抵达楼兰，在荒无人烟的沙漠中呆了三天两夜，“他希望自己以这种方式体验古都文化，创作出更好的作品。”



袁洪滨 本人供图

### 袁洪滨 “玩棉花”玩出来的大师

一把棉花，一把剪刀。不需任何黏胶剂，随着搓、拉、捻、揉多道工序，臃肿的棉花竟在袁洪滨的手下变得服服帖帖。而后，袁洪滨将纤细的丝绵按照画面上的纹路留在纸上，再进行压框处理……一幅栩栩如生的《牧牛图》便诞生了，两只透着光亮的牛眸子不禁让人惊叹造物的神奇。

袁洪滨1977年插队到安徽无为县，后来便留在了当地。

两年的插队生涯结束后，袁洪滨通过招考进入芜湖纺织厂当保管员。

每天工作都要和棉花打交道，袁洪滨发现，棉花喜欢黏在工作服上，就像画一样美。他瞬间迸发了灵感。

经过一番研究，袁洪滨尝试将蚕丝、棉丝、腈棉丝等纤维，进行旋转、压缩、染色等多道工序，丝丝缕缕地码顺，并留在平日创作过的画作上，然后压上玻璃框。1981年，袁洪滨发明创作了第一幅用棉花做成的《双猫图》，并在厂里的书画展中获奖。受到鼓励的他继续努力，先后创作了多幅作品，其

严格，“有时候，装框前很自然，一旦压上了玻璃框，丝绵纤维就会被压出褶子，人物的面部神情都显得不自然。”

袁洪滨始终没有说过放弃，经过三年多的艰难经营，他终于走出了低谷。

《双猫图》《白石老人》《孙中山》《石狮》……现在的袁洪滨，不仅事业通达，他亲手创作的作品也获得了一系列国内外大奖，名作《乾隆大阅图》也被故宫博物院收藏。“我正在打造一万五千平方米的书画艺术馆。”袁洪滨的语调突然变得兴奋，“这是我人生中最大的作品。花鸟、人物、景观的都有。”袁洪滨说，他想把棉画的艺术发展下去。